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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— Ра сій скай пад лі ко вай па ла тай бы ла 

агу ча на не вя сё лая ста тыс ты ка: у Год куль-
ту ры, які пра во дзіў ся ў іх у 2014-м, у кра і не 
за чы ні лі 340 біб лі я тэк і больш за 1000 да моў 
куль ту ры. Ці мо гуць сё ле та на шы куль тур-
ныя ўста но вы ад чу ваць ся бе, ска жам так, 
бяс печ на?

— За крыц цё са мо па са бе ў нас ні ко лі не 
бы ло мэ тай. Уста но ва за кры ва ец ца та ды, ка лі 
пе ра стае жыць. У не вя лі кіх вёс ках трэ ба зна хо-
дзіць но выя фор мы пра цы. Та му я  тут ка заў бы 
не пра за крыц цё, а пра транс фар ма цыю — над 
гэ тым па він ны ду маць і прад стаў ні кі Мі ніс тэр-
ства куль ту ры, і прад стаў ні кі мяс цо вых ор га-
наў ула ды. За крыць — пра сцей за ўсё. Трэ ба 
па ду маць, што бу дзе прад стаў ле на ўза мен. 
І ка лі мы га во рым пра ап ты мі за цыю, гэ та не 
зна чыць, што трэ ба за крыць, трэ ба знай сці 
но выя ка рыс ныя фор мы — і ў пла не якас ці, і ў 
пла не эка но міі. Час та мы за бы ва ем пра эка-
на міч ныя за тра ты.

Тыя ж біб лі я тэ кі — важ на дай сці да ча ла ве-
ка, за да во ліць яго ін та рэ сы. Мо жа, гэ тыя функ-
цыі лепш вы ка нае ру хо мая біб лі я тэ ка, якая 
да во зіць па трэб ную лі та ра ту ру? Гэ та пер шае. 
Дру гое — за раз аб са лют на ін шая сі ту а цыя ў 

пла не ін фар ма цыі. Лю бую ін фар ма цыю мож на 
атры маць у ін тэр нэ це. Трэ ба гэ та ўліч ваць.

— Гэты год ба га ты на юбі лей ныя па дзеі. 
Сё ле та бу дзе ХXV Сла вян скі ба зар у Ві цеб-
ску...

— Сла вян скі ба зар — фес ты валь, звя за ны 
не толь кі з Ві цеб скам. Ду маю, у Год куль ту ры 
мож на па ду маць і пра тое, каб Сла вян скі ба зар 
прый шоў і ў ін шыя га ра ды Бе ла ру сі. Гэ та свя та 
ці ка вае не толь кі для бе ла ру саў, але і для ўсіх 
сла вян. Над гэ тым па ві нен па ду маць ар га ні-
за цый ны ка мі тэт Сла вян ска га ба за ру — каб 
ар тыс ты маг лі здзейс ніць вы яз ныя кан цэр ты. 
Лю дзі з усёй кра і ны едуць у Ві цебск пад час 
фес ты ва лю, але трэ ба, каб і ад Сла вян ска га 
ба за ру пай шлі ней кія да рож кі па кра і не.

Тое ж са мае мож на ска заць і пра Фес ты-
валь на цы я наль ных куль тур у Грод не, што пра-
хо дзіць раз на два га ды. Ён ад бу дзец ца гэ тым 
ле там. Ар га ні за цыі культуры роз ных на ро даў 
ужо па чы на юць пра во дзіць ней кія ме ра пры ем-
ствы па мес цы жы хар ства.

Уво гу ле, усе тра ды цый ныя ме ра пры ем ствы 
па він ны быць мак сі маль на зна ка вы мі, аха піць 
усю тэ ры то рыю кра і ны.

— Як Год куль ту ры паўплывае на 
развіццё бе ла рус кай мо вы?

— Мо ва і куль ту ра цес на звя за ны. Доб-
ра бы ло б, каб у шко лах больш вы дзя ля лі 
га дзін на вы ву чэн не род най мо вы, і ме ра-
пры ем стваў ад па вед ных ста ла больш. Але 
ха це ла ся б так са ма, каб і са мі лю дзі ўсвя до-
мі лі, што бе ла рус кая мо ва — баць коў ская. 
Трэ ба ёй ка рыс тац ца не менш, чым рус кай, 
і пры гэ тым не су праць пас таў ляць іх. Важ на 
па вы шаць свой уз ро вень ва ло дан ня бе ла рус-
кай мо вай, ка рыс тац ца ёй час цей. З ад на го 
бо ку, для гэ та га ёсць маг чы мас ці. З ін ша га, 
на ту раль на, уста но вы аду ка цыі, куль ту ры 
па він ны больш на да ваць гэ та му ўва гі. Ка лі 
мы га во рым, што ў на шай кра і ны двух моўе, 
то трэ ба, каб яно і гу ча ла.

У нас ёсць вель мі ці ка выя пе ра да чы на 
тэ ле ба чан ні. На прык лад, я, ка лі вы па дае вы-
хад ны, гля джу «На пе рад у мі ну лае» — ка лі 
фальк лор ныя гур ты вы кон ва юць бе ла рус кую 
пес ню, а пас ля ар тыс ты апра цоў ва юць яе на 
су час ны лад — як ка лісь ці ра бі лі «Пес ня ры». 
Гэ та зна чыць, трэ ба зна хо дзіць ней кія да-
ступ ныя, ці ка выя аў ды то рыі фор мы. Трэ ба 
пра ца ваць так, каб бы ла мо да на бе ла рус-
кую мо ву.

— Куль ту ра ра зу ме ец ца шы ро ка. Ха це-
ла ся б, каб вы, як дэ пу тат, спраг на за ва лі, як 

гэ ты год за кра не прос та га ча ла ве ка — ра-
бо ча га, пен сі я не ра, школь ні ка?

— Год за кра не кож на га ча ла ве ка, ка лі 
кож ная струк ту ра вы зна чыц ца са сва ёй ро-
ляй у Год куль ту ры. На прык лад, той жа пен-
сі я нер — у нас ёсць ор га ны, якія пра цу юць з 
людзь мі ста ла га ўзрос ту. Ар га ні за цыі на прад-
 пры ем ствах — праф са юз ныя, ад дзя лен ні ней-
кіх рэс пуб лі кан скіх аб' яд нан няў — па він ны вы-
ра шыць, што бу дзе зроб ле на ў Год куль ту ры. 
Га лоў нае — дай сці да ча ла ве ка, каб кож ны 
ад чуў па трэ бу стаць больш куль тур ным — да-
свед ча ным, аду ка ва ным, пры стой ным, эру дзі-
ра ва ным. Кож на му ча ла ве ку ёсць сэнс за ду-
мац ца, што ён ужо ў гэ тым пла не мае, а над 
чым трэ ба па пра ца ваць.

Су стра ка ю чы ся з вы бар шчы ка мі, мы, дэ пу-
та ты, так са ма бу дзем звяр таць ува гу на тое, 
што ідзе Год куль ту ры. Усе чле ны на шай ка мі сіі 
ўва хо дзяць у гру пы сяб роў ства з пар ла мен та мі 
ін шых кра ін. Мы бу дзем імк нуц ца да нес ці і да 
ін шых на ро даў зда быт кі на шай куль ту ры. Для 
кож на га ча ла ве ка Год куль ту ры дае вя лі кае 
по ле дзе ян ня.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ

�

«Год куль ту ры — 
гэ та не толь кі пра ца ад па вед ных уста ноў»

У апош ні дзень гру па во га 
раў нда чэм пі я на ту Еў ро пы 
арэ на «Спо дэк» бы ла 
цал кам за поў не на. Гру па 
В вы да ла ся на здзіў лен не 
роў най, пас ля двух 
гуль ня вых дзён 
у ач ко вай гра фе ва ўсіх 
ка манд бы ло па два 
ба лы, та му трэ ці дзень 
па пя рэд ня га тур ні ру стаў 
ад каз ным мо ман там 
для ўсіх дру жын.

Для нас, вя до ма, са мым важ ным 
і доў га ча ка ным быў па яды нак бе ла-
рус кіх хлоп цаў з нар веж ца мі. Хва-
ля ва лі ся як са мі спарт сме ны, так і 
балельшчыкі, тры бу ны вы бу ха лі то 
ра дас ным клі чам, то ўзды ха мі рас-
ча ра ван ня. Бе ла рус кія фа на ты, якія 
пры еха лі ў Ка та ві цы, пе рад гуль нёй у 
адзін го лас паў та ра лі: Мы ве рым!», а 
ўжо па хо дзе па ядын ку не шка да ва лі 
ні го ла су, ні сіл.

На мі ну лым кан ты нен таль ным 
пер шын стве муж чын ская збор ная 
Нар ве гіі не змаг ла вый сці з гру пы, 
за тым не тра пі ла на чэм пі я нат све-
ту 2015 го да, але пад час сё лет ня га 
се зо ну абы гры ва ла та кія топ-ка ман-
ды, як Ка тар і Фран цыя. Ды і тут, 
у Ка та ві цах, дэ ман стра ва ла да во лі 
пры ваб ны ганд бол. Та му яшчэ да 
стар та ва га свіст ка бы ло зра зу ме-
ла — гуль ня бу дзе скла да най.

Абедз ве дру жы ны вый шлі зма-
гац ца і ра бі лі гэ та бліс ку ча, хут кі 
ганд бол на су стрэч ных кур сах па-
да баў ся заў зя та рам. У скла дзе 
на шай збор най на рэш це з'я віў ся 
Ар цём Ка ра лёк, які пра пус ціў па-
пя рэд нія па ядын кі з-за траў мы. Бе-
ла ру сы з пер шых хві лін су стрэ чы 
зай ме лі пе ра ва гу і вя лі ў лі ку ўвесь 
пер шы тайм. Як і ў па пя рэд ніх гуль-
нях, вы дат на ў ва ро тах дзей ні чаў 
Вя ча слаў Сал да цен ка. Ён ад бі ваў 
ся мі мет ро выя і без праб лем браў 
кід кі з гуль ні. Дру гія трыц цаць хві-
лін нар веж цы на вя за лі сур' ёз ную 
ба раць бу, шчы ра ска жам, ім да па-
ма га лі і суд дзі. Ганд ба ліс ты ста лі 
нер ва вац ца, бе ла рус кая ата ка пе-
ра ста ла быць та кой вы ні ко вай, як 
у пер шым тай ме, з'я ві лі ся па мыл кі 
ў аба ро не, на шы хлоп цы бі лі ся да 
апош ня га і, зда ец ца, ім не ха пі ла 

2-х хві лін, каб вы рваць пе ра мо гу. 
Фі наль ны лік на таб ло — 27:29 не 
на на шу ка рысць.

Юрый ШАЎ ЦОЎ:
— У пер шым тай ме гуль ні з 

нар веж ца мі, ка лі мы ада рва лі ся 
на 3 мя чы, толь кі вя лі кая коль касць 
вы да лен няў не да зво лі ла нам сыс-
ці яшчэ да лей. З'я ві лі ся праб ле мы 
ў аба ро не, шмат прай гра лі адзін на 
адзін, ка лі пе ра стро і лі ся, гэ та ўжо не 
да ло ні я ка га вы ні ку, што і пры вя ло 
да па ра жэн ня.

Сяр гей РУ ТЭН КА:
— На жаль, пра ві лы ЕГФ не даз-

валяюць мне ска заць усё, што ха це-
ла ся б, а ду мак з на го ды па ядын ку з 
нар веж ца мі шмат. Хлоп цы зма га лі ся, 
ра бі лі ўсё, што маг лі, але ўмя ша лі ся 
не ка то рыя фак та ры, якія не да лі нам 
да вес ці су стрэ чу да пе ра мо гі. Цяж ка 
ска заць, ча го нам не ха пі ла ў дру гім 
тай ме, та му што ка лі на ад ным ба ку 
ад ны су дзейс кія ра шэн ні, а на дру гім 
ін шыя, вель мі цяж ка гу ляць. Не зра-
зу ме ла бы ло, як пад гэ та пад ладж-
вац ца, ка лі да зва ля юц ца жорст кія 
фо лы і ты ве да еш, што та бе не свіс-
нуць, то ты на гэ та і на строй ва еш ся. 
Але по тым аказ ва ец ца, што на ад-
ным ба ку да юць 7 мет раў і 2 хві лі ны, 
а на ін шым — 9 мет раў. Я ні ў якім 
ра зе не зваль ваю усё на суд дзяў, але 
іх па доб ныя ра шэн ні ўплы ва юць на 
гуль цоў, асаб лі ва на та кую ма ла дую 
ка ман ду, як на ша. Мы вель мі знер-
ва ва ныя, та му што на строй ва лі ся на 
ста ноў чы вы нік.

На огул, ка лі ка заць пра тое, як 
пра яві ла ся бе на ша збор ная на гру-
па вым эта пе чэм пі я на ту, то ска жу, 
што мы зма га лі ся ў кож ным мат чы. 
Ма ла дыя хлоп цы не сту ша ва лі ся, па-
ка за лі доб рую гуль ню і вель мі моц на 
да па маг лі ка ман дзе. На мой по гляд, 
на ша збор ная рас це і пры баў ляе. Мы 
доб ра вы сту пі лі ў Ка та ві цах, быў пра-
валь ны тайм з хар ва та мі, але по тым 
доб рая пе ра мо га над Іс лан ды яй. Усе 
мат чы бы лі вель мі ня лёг кі мі, та му 
што ў на шай гру пе ка ман ды вы со-
ка га ўзроў ню, і мы па ка за лі, што не 
ад ста ём ад іх.

Вя ча слаў САЛ ДА ЦЕН КА:
— Апош няя гуль ня са збор най 

Нар ве гіі ста ла вель мі цяж кай, пра-
пус ці лі на 2 мя чы больш, мо жа быць, 
гэ та мая па мыл ка. Ка лі б я ад біў іх, 
гэ та да па маг ло б нам пе ра маг чы.

Сяр гей ШЫ ЛО ВІЧ:
— Вель мі крыўд на, што прай гра-

лі нар веж цам, зма га лі ся да кан ца, 
ледзь-ледзь не ха пі ла ча су. Эма-
цый на вель мі цяж ка бы ло па ды сці 
да гэ тай гуль ні пас ля па ядын ку са 
збор най Іс лан дыі, усё ж там мы ад-
да лі шмат сіл. Ад біў ся так са ма не-
да хоп лю дзей на лаў цы, не ка то рыя 
па зі цыі ў нас пра ві са юць, доб ра, што 
на тур ні ры ёсць вы хад ныя, гэ та да-
зва ляе ад на віц ца.

За вы ступ лен нем на шай збор-
най тут, у Ка та ві цах, на зі раў шэ раг 
ай чын ных спе цы я ліс таў, ся род якіх 
экс-ва ра тар на цы я наль най збор-
най, а цяпер спар тыў ны ды рэк-
тар мінск ага ганд боль на га СКА 
Анд рэй КРАЙ НОЎ. Ён па дзя ліў ся 
з ка рэс пан дэн там «Звяз ды» сва ім 
мер ка ван нем аб вы ступ лен ні бе ла-
рус кай ка ман ды і ўзроў ні тур ні ру ў 
цэ лым.

— Гуль ні ў вы ка нан ні па да печ ных 
Шаў цо ва атры ма лі ся вель мі доб рыя, 
якас ныя, за вы клю чэн нем, ма быць, 
15 хві лін дру го га тай ма са збор най 
Хар ва тыі. Вель мі па ра да ва лі ма ла-
дыя гуль цы, якія толь кі-толь кі па тра-
пі лі ў збор ную, Сал да цен ка, Ку леш, 
Юры нок пра яві лі ся бе вы дат на, гар-
ма ніч на ўлі лі ся ў шэ ра гі на цы я наль-
най ка ман ды. На огул, не вар та за-
бы ваць, што збор ная ама ла дзі ла ся  
пра цэн таў на 30-40% і, ня гле дзя чы 
на гэ та, доб ра вы сту пі ла. Ус пом ні це, 
як сыг раў Ку леш у мат чы з іс ланд-
ца мі, за 30 се кунд за кі нуў два вель-

мі важ ныя мя чы. Гэ та дае пад ста ву 
ду маць, што мы ідзём пра віль най 
да ро гай, у Бе ла ру сі рас це доб рае 
па ка лен не ганд ба ліс таў. Тая гуль ня 
на огул ста ла свя там для Бе ла ру сі, 
хлоп цы зра бі лі вя лі кую спра ву. Мат-
чы збор най на ЕURО па ка за лі, што 
Бе ла русь не здар ма ўва хо дзіць у топ-
16 най мац ней шых ка манд Еў ро пы

— Як вам гуль ня ка пі та на?
— Ня гле дзя чы на ўсё тое, што ад-

бы ва ла ся ў кар' е ры Сяр гея Ру тэн кі ў 
апош ні час, ён у доб рай фор ме, мац-
нее ад гуль ні да гуль ні. Ха це ла ся б 
яшчэ ад зна чыць Ба ры са Пу хоў ска га, 
доб ра ся бе пра яў ляе, так са ма ра дуе 
і Сяр гей Шы ло віч.

— Што ска жа це пра ас тат нія ка-
ман ды чэм пі я на ту?

— На ша гру па на огул бы ла вель-
мі роў най, та му та кая за крут ка з'я-
ві ла ся пас ля двух гуль ня вых дзён. 
Мы тра пі лі ў скла да ны квар тэт, бо 
скан ды наў скі ганд бол заў сё ды ад-
роз ні ваў ся ін шай так ты кай, на шым 
спарт сме нам заў сё ды бы ло цяж ка 
гу ляць з імі. Тое, што на гэ тым чэм-
пі я на це мы да лі ім та кі бой, прос та 
вы дат на. Гэ та вя лі кі крок на пе рад.

Звы чай на ў гру пах заў сё ды ёсць 
пра хад ныя мат чы, а тут, у Ка та ві цах, 
у на шай гру пе не бы ло ні ад ной та-
кой гуль ні, ка ман ды гу ля лі мяч у мяч. 
Дру гі фак тар — гэ та ці ка васць гле да-
чоў, на «Спо дэ ку» прак тыч на заў сё-
ды анш лаг. Лю дзі ідуць, зна чыць, ім 
па да ба юц ца гуль ні сва ёй не прад ка-
заль нас цю і на ват сюр пры за мі.

Пас ля гэ та га па ра жэн ня ад нар-
веж цаў толь кі пе ра мо га Хар ва тыі 
над Іс лан ды яй вы во дзі ла бе ла ру саў 
у асноў ны этап. І хар ва ты, якіх трэ ні-
руе бы лы на стаў нік БГК імя Мяш ко ва 
Жэль ка Ба біч, да па маг лі ка ман дзе 
Юрыя Шаў цо ва, раз гра міў шы іс-
ланд цаў з лі кам 37:28.

Са пер ні ка мі прад стаў ні коў квар-
тэ та В на дру гім гру па вым эта пе 
бу дуць найлеп шыя дру жы ны гру пы 
А, якія на пя рэ дад ні так са ма пра вя-
лі за ключ ныя па ядын кі. У апош нім 
ту ры ма ке дон цы згу ля лі ўні чыю 
з сер ба мі (27:27) і апя рэ дзі лі іх за 
кошт роз ні цы мя чоў. У мат чы двух 
лі да раў гас па да ры тур ні ру, па ля кі, 
абы гра лі дзе йна га чэм пі ё на Ста ро га 
Све ту — збор ную Фран цыі — 31:25. 
Та кім чы нам, 1-ю гру пу асноў на га 
раў нда, якая бу дзе гу ляць у Кра ка ве, 
скла лі ка ман ды Поль шчы (4 ач кі), 
Нар ве гіі (4), Фран цыі (2), Хар ва тыі 
(2), Ма ке до ніі (0) і Бе ла ру сі (0). Бе-
ла рус кія ганд ба ліс ты, сён ня, 21 сту-
дзе ня, згу ля юць са збор най Фран цыі 
(па ча так у 22.30 па бе ла рус кім ча се), 
25 сту дзе ня су стрэ нуц ца з па ля ка мі 
(22.30), 27 сту дзе ня — па яды нак з 
Ма ке до ні яй (22.30).

Дру гая шас цёр ка ка манд, якая 
вы зна чы ла ся ўчо ра поз на ве ча рам, 
бу дзе гу ляць у Вроц ла ве.

Пас ля дру го га гру па во га эта пу 
па дзве найлеп шыя збор ныя з гэ-
тых шас цё рак вый дуць у паў фі нал. 
Паў фі наль ныя су стрэ чы ад бу дуц ца 
29 сту дзе ня, фі наль ны па яды нак за 
зо ла та і матч за брон зу прой дуць 
31 сту дзе ня ў Кра ка ве. Чэм пі ён Еў-
ро пы атры мае пра мую пу цёў ку на 
Алім пій скія гуль ні — 2016 у Рыа-дэ-
Жа ней ра. У вы пад ку пе ра мо гі збор-
най Фран цыі, якая ўжо ква лі фі ка ва-
ла ся на Алім пі я ду як чэм пі ён све ту, 
алім пій скі про пуск атры мае фі на ліст 
кан ты нен таль на га фо ру му.

Акра мя та го, дзве ка ман ды атры-
ма юць маг чы масць згу ляць на пе-
рад алім пій скім ква лі фі ка цый ным 
тур ні ры. Каб тра піць у лік удзель-
ні каў ква лі фі ка цыі, трэ ба за няць 
найлеп шыя вы ні ко выя мес цы ся род 
ка манд, якія яшчэ не атры ма лі на 
гэ та пра ва. Збор ныя Гер ма ніі, Да ніі, 
Іс па ніі, Поль шчы, Сла ве ніі і Хар ва тыі 
ўжо за бра ні ра ва лі са бе мес ца ў ква-
лі фі ка цыі АГ-2016.

Поль шча, Ка та ві цы.

ІДЗЁМ ДА ЛЕЙ!
Хар ва ты перамаглі іс ланд ца ў, 

а выйграла ад гэтага збор ная Бе ла ру сі
Спе цы яль ны ка рэс пан дэнт «Звяз ды» Да р'я Ла ба жэ віч пе рад ае з Ка та віц

Атакуе Максім БАБІЧАЎ.


